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Riunione del Consiglio di Amministrazione 
 del giorno 18 novembre 2014 alle ore 14:15  

presso la sede della  
Comunità Montana “Valsesia” 

__________________________________________________________________________________ 
- VARALLO-  

 
Verbale n° 54 della riunione del Consiglio di Amministrazione in data 18 novembre 2014 
effettuata presso la sede di Terre del Sesia - Corso Roma, 35 - nel Comune di Varallo. 
Il Responsabile Amministrativo Finanziario dr. Roberto Veggi viene incaricato per la 
redazione del presente verbale. 
 
Il numero legale è garantito dalla presenza di: 
Gilardi Franco – Presidente 
Martini Roberta – Vice Presidente 
Verri Giancarlo – Consigliere 
Locca Dorino - Consigliere 
Mattasoglio Giovanni - Consigliere 
 
È presente inoltre il Direttore Marocco Pierluigi 
 

1. Insediamento nuovo CDA: nomina del Presidente e del Vice Presidente vicario 
 
Il sig. Verri Giovanni Carlo, rappresentante proposto da ASCOM e altri soci privati, in 
sede di Assemblea societaria, propone come candidato alla presidenza del GAL Terre 
del Sesia il Sig. Gilardi Franco. 
Il consigliere Locca Dorino, rappresentante di Biverbanca si associa alla proposta e 
Gilardi Franco si dimostra disponibile a proseguire nell’incarico già rivestito. 
Risulta pertanto eletto all’unanimità a ricoprire la carica di Presidente il sig. Franco 
Gilardi. 
Si procede alla nomina della carica di Vice Presidente vicario e Franco Gilardi propone 
la nomina della sig.ra Roberta Martini, designata dalla provincia di Vercelli, 
rappresentante della compagine pubblica della Società. 
Il consiglio approva all’unanimità.  
Il Presidente ringrazia i Consiglieri per la fiducia riconosciutagli e conclude il suo 
intervento sottolineando la propria personale speranza di poter continuare a lavorare 
tutti insieme per il bene della Valsesia, proseguendo con buoni risultati e con 
l’aumento di contributi distribuiti sul territorio, come è accaduto nell’ultimo triennio di 
lavoro. 

 
2. Approvazione verbale seduta precedente 

 
Il verbale della seduta n° 53 del 11 novembre 2014 è stato letto e approvato dai 
componenti del Consiglio di Amministrazione uscente.  
Il CDA ne prende atto.  
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3. Delucidazioni e osservazioni sul funzionamento e la gestione del GAL Terre del 

Sesia 
 
Veggi presenta ai nuovi Consiglieri come viene gestito l’ufficio, le funzioni dei due 
dipendenti, la divisione dei ruoli, delle funzioni e i compiti del Consiglio di 
amministrazione. 
Il Presidente Gilardi spiega come avviene l’amministrazione dei fondi, che vengono 
assegnati dall’Unione Europea alle Regioni e che poi li destinano ai GAL in base al PSL 
e/o progetti che presentano e che le Regioni stesse devono approvare. 
L’iter di approvazione dei bandi durante il PSR 2007/2013 è stato piuttosto 
macchinoso, ma Gilardi afferma che nel prossimo PSR 2014/2020 dovrebbero snellirsi 
le procedure. 
Il consigliere Verri domanda chiarimenti sui ruoli e compiti  degli enti operanti sul PSR. 
Veggi specifica quali sono i compiti della Regione e conseguentemente quali del GAL, 
nel dettaglio spiega che il Piano di Sviluppo Rurale è stabilito dall’Unione Europea che 
dà delle indicazioni che vengono recepite e integrate nei Piani di Sviluppo Nazionale 
che viene stilato dalle singole Nazioni. Su indicazioni di questi ultimi, le Regioni creano 
il  loro Piano di Sviluppo Regionale che deve essere approvato in sede europea e che 
sarà la base sulla quale i GAL redigeranno i propri Piani di Sviluppo Locali (PSL), che 
vengono redatti sull’osservazione delle esigenze del territorio, individuate grazie a 
studi ed indagini. 
Una volta individuate gli ambiti su cui è prioritario agire nell’ambito territoriale, il GAL 
emette dei bandi, che possono essere rivolti a soggetti terzi o bandi per attività interne 
all’ente ovvero di promozione. 
Per i bandi che si rivolgono a soggetti terzi, superato l’iter per l’approvazione, il bando 
viene pubblicato. Ricevute le domande di contributo con i relativi progetti, una 
Commissione di Valutazione si riunirà per esaminare le pratiche, assegnare dei 
punteggi utili a stilare una graduatoria per l’assegnazione dei contributi. 
La graduatoria verrà poi sottoposta al CDA per l’approvazione.  
Tutto quello che riguarda l’iter di istruttoria nelle varie fasi invece, compete agli uffici 
stessi del GAL e al Direttore. 
Per i bandi che riguardano le attività interne a Terre del Sesia, Veggi sottolinea che le 
spese di funzionamento vengono pagate al 100%  con i finanziamenti previsti, senza 
aver mai dovuto chiedere ai soci di intervenire economicamente. 
I bandi rivolti alla promozione, si dividono in attività di promozione istituzionale cioè 
volta a far conoscere l’operato del GAL, e attività di promozione turistica del territorio. 
Questi bandi di promozione vengono gestiti da Terre del Sesia, ma sempre dietro 
approvazione della Regione. Infatti la relazione o il progetto stilato per la promozione, 
con i relativi preventivi di spesa, vengono sottoposti ad approvazione del CDA e 
successivamente presentati alla Regione, che a sua volta dovrà esaminarlo ed 
approvarlo. 
Veggi inoltre, sottolinea che l’attività di Terre del Sesia è partita con un’assegnazione di 
circa € 2.300.000,00 di risorse da impegnare e ad oggi quelle impegnate sono quasi € 
3.100.000,00, con un aumento del 33,5% delle risorse a disposizione. 
Veggi puntualizza che è appena scaduto il termine per l’approvazione 
dell’assegnazione degli ultimi fondi e quindi l’impegno di tutte le risorse a disposizione,  
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nel prossimo periodo si seguiranno le chiusure delle ultime pratiche  e il lavoro per la 
redazione del nuovo PSL. 
Il CDA ne prende atto. 
 
 

4. Aggiornamento bando 313.2d Consorzio Operatori Turistici ValsesiaIn 
 
Gilardi relaziona al CDA in merito alla telefonata avuta con il giornale “Notizia Oggi” su 
cui era stato pubblicato l’articolo del Consorzio ValsesiaIn che criticava l’operato del 
GAL Terre del Sesia, e per cui il giornale chiedeva una replica. 
Gilardi spiega che al contrario, in molti articoli, il giornale stesso aveva avuto modo di 
pubblicare notizie in merito ai risultati ottenuti grazie ai finanziamenti stanziati da 
Terre del Sesia. 
Risulta opinione condivisa da tutto il CDA di dover cercare di stemperare le polemiche. 
Veggi comunque spiega al CDA tutto l’iter che ha interessato la pratica di domanda di 
contributo presentata da ValsesiaIn, che alla fine è risultata non ammissibile, e da cui si 
sono originati disappunti con il Consorzio per meri problemi amministrativi, non 
avendo il Consorzio consegnato la documentazione richiesta neanche a seguito 
dell’ammissione con riserva al finanziamento. 
Gilardi riporta al CDA che ci sono stati innumerevoli incontri tra GAL, ATL e ValsesiaIn 
al fine di confrontarsi per poter collaborare su uno stesso progetto e spiega che è il 
Consorzio ad essersi sempre mostrato restio alla  cooperazione. 
Veggi infine spiega che nell’ultimo Consiglio, sono stati presentati e approvati i 
preventivi necessari al proseguimento del progetto Mis. 313.2d - MonterosaValsesia 
Italian Alps, la cui relazione a progetto e domanda di contributo è stata inviata in 
Regione e si è in attesa dell’approvazione. 
Il CDA ne prende atto. 
 
 

5. Aggiornamento relazione di progetto Mis. 431 
 
Veggi riassume al Consiglio la relazione a progetto approvata dai precedenti consiglieri 
in merito alla misura 431, comprensiva di tutte le azioni volte alla promozione e 
animazione sul territorio: delle attività del GAL, che comprendono altresì la raccolta 
dati direttamente da operatori ed amministratori del territorio, grazie alla 
collaborazione con l’Università di Torino ed altri soggetti da definire. 
Il consigliere Verri chiede le motivazioni per cui si è scelta l’Università di Torino 
piuttosto che altra università o ente. 
Veggi spiega che la Facoltà di agraria è l’unica selezionata, in quanto garantisce ottima 
conoscenza del territorio, avendo già realizzato altresì i manuali delle misure 323.2b e 
323.3c, e già operante in area GAL nello sviluppo di importanti progetti locali in ambito 
agroalimentare ed agricolo-turistico.  
Vista l’esigenza di doversi operare nel dover attivarsi a realizzare tutta l’attività di 
animazione per la redazione del nuovo PSR, il Cda da mandato al Dr. Veggi di effettuare 
tutte le operazioni necessarie all’impegno della spesa utile al raggiungimento degli 
obiettivi prestabiliti, sia in ambito di promozione che di animazione. 
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In particolare risultano prioritarie le attività di animazione in ambito agroalimentare, 
agricolo, turistico e forestale. 
Il Cda da infine mandato a Veggi di predisporre le consequenziali relazioni di progetto 
da sottoporre all’approvazione regionale ed al vaglio da parte del Cda.  
 
 

6. Approvazione preventivi e liquidazioni fatture 
 
Veggi sottopone all’attenzione del CDA il preventivo pervenuto dalla COMTUR S.r.l. per 
la gestione contabile, elaborazione paghe e dati, assistenza amministrativa dei 
dipendenti, per l’anno 2015 e per un totale di € 2.700,00 più IVA 22%. 
Il Cda ne prende atto e unanime approva il preventivo. 
Vengono sottoposte all’attenzione dei consiglieri anche gli avvisi di pagamento 
pervenuti da COMTUR S.r.l. per la gestione contabile e l’assistenza amministrativa dei 
dipendenti, relativo all’anno 2013 per € 2.633,20 compreso IVA e relativo all’anno 
2014 per € 2.633,20. 
Il CDA ne prende atto e unanime approva le liquidazioni degli avvisi. 
 

7. Specifiche sui futuri bandi della nuova programmazione 
 

Veggi spiega brevemente al CDA le nuove opportunità di bandi futuri, secondo la bozza 
del nuovo PSR 2014/2020 in fase di approvazione in sede europea e come riepilogato 
da schema fornito già in sede di Assemblea dei Soci. 
Il CDA ne prende atto. 

 
 
Alle ore 16:00 circa, il Presidente scioglie l’adunanza.  
 

  
Letto approvato e sottoscritto 

 Il Responsabile Amm.vo Finanziario                                Il Presidente 
                       Dr. Roberto Veggi                                                                  Franco Gilardi 
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